Uj mérndk informatikus alapszak (BSc) levelezé tagozat (BIL)

Fizika levelezé (GEFIT010-BL2) - feladatsor

1. Két orszagut merdlegesen keresztezi egymast. Az egyiken 60 km/h, a masikon 40 km/h sebességgel
halad egy-egy autd a keresztez6dés felé. Amikor a gyorsabb autd tavolsaga a keresztez6dést6l 200 m,
akkor a masiké 500 m. Mikor keriil legkézelebb egymashoz a két jarmi, és mekkora ez a minimalis
tavolsag?

2. Egy villamos a megallébol 2 m/s® gyorsulassal indulva egyenletesen valtozé mozgést végez. Az
indulés pillanataban a vége A-ban van. Egy ember 5 m/s allandd sebességgel egyenes vonalban fut a
villamos utan, és a jarmii végét éppen eléri. Amikor a villamos elindult, az ember B-ben volt, A-t6l 10
m tavolsagban. Mennyi id6 mulva éri el a villamost és milyen iranyban futott?
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3. Egy pont egy 10m sugara korén nyugalombdl indulva 2 m/s? tangencialis gyorsulassal egyenletesen
valtozé kormozgast végez. Mekkora a pont sebessége, gyorsuldsa, szogsebessége és szoggyorsulasa
10s-mal az indulas utan? Mennyi utat tett meg eddig a pont?

4. Az 1 kg tomegli anyagi pont koordinatai az idonek a kdvetkezd fliggvényei:
x=200+3t, y=t?+2, z=2t+l.
(a) Hatarozza meg a tomegpont sebességét és gyorsulasat, mint az id6 fiiggvényét!
(b) Adja meg a tomegpontra hatd er6 teljesitményét, mint az id6 fliggvényét!
(c) Mennyi munkat végez a tomegpontra hato er6, mig a P1(0; 2; 1) pontbol a P,(5; 3; 3) pontba jut?
(A feladatban szereplé mennyiségek SI alapegységekben vannak megadva.)

5. Egy alapéllapotban 0,5 m hosszusagi, D=100N/m rugoallandoji rugd egyik végét a plafonra
erdsitjiik, a masik végére m = 0,5kg tomegli (pontszerii) testet akasztunk. Ezutan addig huzzuk a testet,
amig a rug6 hossza eléri a 0,7 m-t. Mekkora és milyen irdnyu lesz a test gyorsuldsa abban a pillanatban,
amikor elengedjiik és mekkora lesz a sebessége s = 10 cm ut megtétele utan?

6. NEM KELL!

7. Egy 30cm oldalu, 0,9g/cm3 stirliségli kockat vizre (lg/cms) teszlink, de elbtte a vizre azzal nem
keveredd olajat 6ntiink (0,7g/cm®). Milyen vastag az olajréteg, ha pont ellepi a kockét?

8. NEM KELL!

9. Egyik végén beforrasztott cs6 a 1égkortdl h hossziisagh higanyfonallal elvalasztott levegot tartalmaz.
Ha a csovet fliggélegesen tartjuk, akkor az elzart 1égoszlop hossza L, illetve L, aszerint, hogy a
beforrasztott vagy a nyitott vége néz folfelé. A higany siirisége p. Szamitsuk ki a 1égkori nyomast!

10. 5 mol, kezdetben 2 liter térfogati nitrogénnel harom szakaszbol all6 korfolyamatot végeztetiink.
Elészor allanddé hémérsékleten Gsszenyomjuk az eredeti térfogatanak a felére, majd a gaz allando
nyomason eredeti térfogatara tagul, mikozben homérséklete 300 K-re emelkedik. Ezutdn a giz allando
térfogat mellett lehtil a kezdeti hdmérsékletre.

(@) Mekkora ez a kezdeti hdmérséklet?

(b) Rajzoljuk fel a kdrfolyamatot a pV sikon.

(c) Mennyivel valtozik a folyamatban a gaz belsd energiaja, mekkora munkat végzett, mennyi hét adott
le a gaz az egyes szakaszokon?



11. Egy négyzet cslcsaiban azonos pozitiv Q toltésii pontszerii testek vannak. Milyen g toltéssel
rendelkezik a négyzet kozéppontjaban elhelyezkedd 6todik részecske, ha a rendszer egyensulyban van?

12. Legfeljebb mekkora fesziiltség lehet az A és B pontok kozott, hogy egyik kondenzator toltése se
haladja meg az 1,2 uC-ot?
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13. Az abra szerinti elrendezésben az aramforrasok idealisak, £1=60V, €,=10V, a fogyasztok ellenallasa
R1=8Q, Ry=2Q), R3=4Q), R4=6Q2, Rs=12Q), a kondenzatorok kapacitasa C1=4uF és C,=6uF.

(a) Stacionarius allapotban milyen erés aram folyik at az R; ellenallason?

(b) Mennyi toltés Ul a C; kondenzatoron?
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14. Egy Ry = 5Q belso ellenallasu fesziiltségforrasra Ry = 10 Q-0s terhel6-ellendllast kapcsolunk.

(a) Mekkora mas R; terhel6 ellenallasérték mellett kapunk ugyanekkora hasznos (a terhelésen
megjelend) teljesitményt?

(b) A fesziiltségforras altal leadott teljesitmény hanyad része jelenik meg a kiils6 terhelésen egyik,
illetve a masik esetben?

(c) Milyen kiils6 terhel6 ellenallas mellett kapjuk a legnagyobb hasznos teljesitményt?

15. Mekkora sebességre gyorsul fel egy nulla kezddsebességli elektron 20 V fesziiltség hatdsara? Az
elektron tomege 9,1-10°! kg, toltése -1,6-107"° C. A felgyorsitott elektron a mozgas iranyaval 30°-0s
szoget bezar6 0,2 T indukcidji homogén magneses térbe keriil. Mekkora erd hat az elektronra a
magneses térben?

16. A B=10? T indukcioju homogén mégneses térbe v=10°> m/s sebességli proton érkezik az
indukciévonalakra meréleges iranyban. Mekkora sugari korpalyan fog mozogni a proton, ha tomege
1,6:10%" kg, toltése pedig 1,6:10™° C?

17. Mégneses térben 2 cm? feliiletli vezetd keretben 5 A er6sségii aram folyik. A magneses tér 2-10* Nm
nagysagu forgatonyomatékkal hat a keretre, amikor annak sikja a B madagneses indukciovektorral
parhuzamos ¢és a keret forgastengelye meréleges B-re. Mekkora B ezen a helyen?

18. Vizszintes sikban fekve, egymastol d tavolsagra levd, parhuzamos vezetd sinek egyik végét R
ellenallassal kotottiik ossze. A sinekre merdlegesen egy, azokat 0sszekotd, elhanyagolhatd ellenallast
fém rudat huzunk vizszintes, a radra merdleges, allando F erdvel. A rud fiiggéleges B indukcioja
homogén magneses térben mozog. A surlddastol eltekintiink. (abra a kdvetkezd oldalon)

a) Mekkora sebességre gyorsul fel a rad?

b) Mekkora aram folyik 4t az ellenallason ennél a sebességnél?



19. A B = 2 T indukciéja homogén magneses térben az indukcidvonalakra merdleges tengely koriil 4 cm
oldalu, négyzet alakii vezetSkeretet forgatunk n = 25 s fordulatszammal. A forgastengely a négyzet
egyik kozépvonala. A keret ellenalladsa 0,1 Q. Hogyan valtozik az indukalt fesziiltség €s az aramerdsség
az idében és mekkorak a csucsértékek?

20. Egy 1Q és egy 2Q ellenallasu félkor alaku vezet6bdl teljes kort hoztunk létre. Ezt homogén
magneses mezObe helyezziikk az indukciora merdleges sikban. Az indukcié nagysaganak valtozasi
gyorsasaga 80T/s, a kor sugara 15 cm. Mekkora a korben indukalodott elektromotoros erd és az
aramerdsség? Mekkora az elektromos mez0 térer0ssége a vezetékszakaszok belsejében?

21. Soros RLC kort (R=100Q, L=0,2H és C=20uF) egy szokvanyos 50Hz-es, U=230V effektiv értékii
fesziiltségre kapcsolunk.

(a) Mekkora az aramerGsség effektiv és maximalis értéke és a hatasos teljesitmény?

(b) Hogyan kell a fesziiltségforras frekvenciajat valtoztatni, hogy rezonancia Iépjen fel (vagyis mekkora
az f, rezonanciafrekvencia)?

(c) A fenti rezonanciafrekvencianal mekkora lesz az effektiv és maximalis aramerdsség, illetve a hatasos
teljesitmény?

22. NEM KELL.



